Geometrie 11

Blatt 10 S0S 2007 — H. Kiechle
Prasenzaufgabe
38. In einem affinen Raum (A, &) werden Translationen wie fiir Ebenen definiert (vgl. Blatt 3)

39.

40.

41.

und es gelten auch die grundlegenden Sitze.
(a) Beschreiben Sie mogliches genau die Fortsetzung einer Translation auf den projekti-
ven Abschluss von A.
(b) Geben Sie Beispiele fiir Translationen auf AG(V, K) an (mit Begriindung).
(c) Konnen Sie alle Translationen von AG(V, K) beschreiben?

Hausaufgaben

Im projektiven Raum (P, ®) betrachte folgenden Schliefungssatz von Fano:

Seien pq, pa, p3, ps € P komplanar, aber je drei nicht kollinear, dann liegen die Punkte

q1 :=D1,P4 M P2,P3, G2 :=DP2,P4P1,P3, Qq3 = P1,P21Ps3, D
auf einer Geraden.

Zeige: Im projektiven Koordinatenraum PG(V, K) gilt der Satz von Fano genau dann,
wenn im Koérper K gilt 14+ 1 =0 (man sagt, K habe die Charakteristik 2).

Gegeben sei (P, &) =PG(3,R), G=(1,2,0,—1)R+(-1,0,3,—2)R € & und
F' = {(xg, z1, 79, 13) €ER*; 29 =0}.
(a) F := ®(F") ist eine Hyperebene in P.
(b) Geben Sie einen Isomorphismus ¢ : AG(3,R) — (Pp, &) an.
Tipp: Von Ebenen verallgemeinern.
(c¢) Bestimmen Sie den Schnittpunkt s von F' und G.
(d) Beschreiben Sie v ~1(G \ F) algebraisch.

Gegeben sei ein projektiver Raum (P, ®) der endlichen Dimension n.

(a) Zeigen Sie, dass jede Gerade gleich viele Punkte besitzt.
Wir definieren die Ordnung wie fiir projektive Ebenen.
Ab jetzt sei die Ordnung ¢ € N.
(b) Jede Ebene in P hat ¢*> + ¢ + 1 Punkte.
(c) Jeder Unterraum der Dimension 3 hat ¢* + ¢* + ¢ + 1 Punkte.
(d) Wie geht das weiter?



